

北京图书馆举行开馆七十周年庆祝大会

邓力群 朱穆之到会祝贺

据新华社北京十月二十三日讯 北京图书馆的工作人员今天隆重集会，庆祝北京图书馆开馆七十周年。中共中央书记处书记邓力群、文化部部长朱穆之到会热烈祝贺。

邓力群在讲话中指出，从四个现代化建设的需要和提高全民族科学文化水平的需要看，我国的图书馆事业还是很落后的。图书馆事业和博物馆事业需要更大发展，他希望北京图书馆充分利用现有的条件和力量，为整个图书馆事业的发展做出愈来愈大的贡献。

朱穆之也在会上讲了话，他说，图书馆事业在我国物质文明和精神文明的建设中占有十分重要的地位。图书馆事业的发展与我国经济发展的战略重点密切相关，必须坚决

地把这个事业办好。他希望从事和热心图书馆工作的同志齐心协力，把北京图书馆建设成为藏书非常丰富的、具有现代化设施的图书馆，应以此为中心，建立起全国性的图书馆网。

北京图书馆的前身是清末一九一〇年开始筹建的京师图书馆，于辛亥革命后的一九一二年八月二十七日正式开馆。它的藏书现已达一千一百多万册，比解放前增加了七点八倍；每天平均接待读者两千人次，比解放前增加五倍。如今，它已成为亚洲藏书量最大的图书馆，是全国藏书、目录、馆际互借、图书馆协作和图书馆研究的中心，并与一百多个国家和地区建立了书刊交换关系。

图书馆事业从历史发展来看，大致有三个阶段。

第一个阶段，是藏书楼。自古以来就有，有公家的，有私人的。藏书楼的任务主要是保藏图书，不要遗失，逐渐的集聚起来。要进藏书楼里看书很不容易，要有一定的关系才能进去。到了第二阶段，就是使所收藏的图书被更多的人利用，或者借出去，或者到图书馆来看。到了第三阶段，以服务为主。这时图书馆对科学研究，学术工作起着重要的推动作用。

北京图书馆七十年的历史也反映这么一个发展的过程。在京师图书馆的时代，那还是介于藏书楼和图书馆之间那么一个情况。看书的人不很多，主要是收藏图书，这是很长的一个阶段，现在的情况是藏书增多了，读者也增多了，充分发挥了图书馆的作用。同时设有一个参考部，这就为学术研究服务，提供了一些便利。那么作为中国国家图书馆，这个任务就更加明确了，国家图书馆跟一般图书馆是不一样的，主要是为学术研究服务。

咱们中国，国家这么大，国家图书馆的任务是很重的，所以，我有一个想法，北京图书馆将来要努力的方向就是把国家图书馆的这个任务很好的担当起来，为全国的学术工作多做贡献。就是说，把现在的参考部大大的发展起来。同时，要把流通图书的任务逐步的转移出去。转移到哪去呢？转移到北京市的图书馆去。世界各国的国家图书馆都不是为一般读者服务的。有的图书馆是直接担负着科学的研究任务，不接待一般的读者，这是一种分工。

摘自吕叔湘教授在北京图书馆开馆七十周年纪念会上的讲话

